
V Ý L E T N Í K

Krvavé lázně císařského páru
Pomníkem bezpříkladného masakru vysoké zvěře je 
barokní socha svatého Jana Nepomuckého v lese u 
Nového Domu (cca 1,5 km po žluté značce). V těchto 
místech uspořádal 26. června 1721 majitel křivoklátské-
ho panství hrabě Jan Josef Valdštejn hon pro císařovnu 
Alžbětu Kristýnu, která se vracel z lázeňského pobytu 
v Karlových Varech. Na lov, který přilákal nespočetné 
davy zvědavců, přijela císařovna z kolešovického zám-
ku, kde nocovala. Valdštejnův personál postupně štval v 
ohradách shromážděnou zvěř, kterou sháněl k Novému 
Domu čtrnáct dnů, do výběhu před Alžbětu Kristýnu, 
která seděla v zeleně a zlatě čalouněném altánu a 
pálila jednu ránu za druhou. Od deseti hodin dopoledne 
do sedmi hodin večer (s přestávkou na oběd, který byl 
podáván na 14 stolech ve 13 stanech) zastřelila drobná 
císařovna 138 kusů vysoké zvěře, včetně laní a kolouchů. 
„Nebyla snad tak surovou, aby byla pociťovala rozkoš z 

tohoto masakru. Ale ctižádost k vykonání neobyčejného rekordu utlumila v ní v těch oka-
mžicích atavistické vášně úplně lidský cit, k čemuž přispěli také ti, jež jí k tomu jedinečnou 
příležitost dali,“ napsal počátkem 30. let minulého století ve spisu o historii myslivosti na Kři-
voklátsku lesník a archivář Rudolf Maxera. Kromě sochy svatého Jana Nepomuckého, kterého 
papež Innocent XIII svatořečil jen necelý měsíc před císařským lovem (31. května 1721), dal 
Valdštejn postavit na rozcestí do Lán a Křivoklátu kapličku sv. Alžběty a na počest císařovny 
přejmenoval Novodomský revír na Alžbětinský. Dva roky po císařovně Alžbětě Kristýně přijel 
na lov do křivoklátských lesů i její manžel, císař Karel VI., kterého Valdštejn hostil na zámku 
v Lánech. Dne 5. srpna 1723 přichystal pro císaře lov, při kterém Karel VI. seděl na otáčivé 
židli v loveckém voze, taženém volským čtyřspřežím, a během dne zastřelil více než stovku 
jelenů, srnců, srn a kolouchů. Lovecký vůz Karla VI. je k vidění na hradě Křivoklátě. 

Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport.
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006.
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